

生活直击

# 领导者要洗干净自己的手

□肖复兴

那天在美国新泽西劳伦斯威尔镇一家叫“爱因斯坦兄弟”的餐厅吃早餐。这是一家犹太人开的餐厅，说是餐厅，却只经营早餐，到下午三点钟左右就要关门。这是一种美式的早餐，用各种口味的面包圈涂抹各种作料制成的酱，喝不同口味的咖啡。一般美国人都会拿一张报纸边看边吃，吃得很多，吃很长时间，午饭也就免了。

我很爱喝这里的杏仁口味的咖啡，还可以续杯，很惬意。来过这里几次，却从来没有去过这里的卫生间。这一次，大概是咖啡喝多了，去了趟卫生间，没想到却有了

意外的发现。洗手的脸盆上，不像一般的卫生间置放一块镜子，而是挂有一个硕大的镜框，颇为醒目。镜框里面是一张画，画着一位扑克牌里的国王形象，国王下面，印有一行美术体的英文，意思是：伟大的领导者要洗干净自己的手。

这话说的，让人忍俊不禁。不过是提醒人们方便过后要洗手，却把话说得这样饱满而搞笑，仿佛每一位来卫生间的人，在那一瞬间都成为了扑克牌上国王一样伟大的领导者，起码心理上掠过一闪的皇帝轮流做、今日到我家的良好感觉。

这是犹太人的幽默，即便是方便过后的洗手，也要正襟危坐一般，抿抿嘴，正经搞笑一番。同样的幽默方式，和我们东方不大一样。即便是天才葛优式的搞笑，也只是平民小人物式的幽默，不会拥有如国王一样的伟大领导者的感受。其区别，在于葛优式的搞笑更多是自嘲，而他们更多的是把自己往脚下的泥里踩，他们更多的是把自己往上面的云中抬。

当然，如果和赵本山或小沈阳式的搞笑相比，其区别更大了。赵本山倚仗着方言的俏皮、农民的狡黠和对

更弱势如残疾人的嘲讽，小沈阳倚仗着苏格兰裙裤、扭捏怪相的出位表演和模仿秀的高超本事，满足的是人们即时的发笑、空虚的心灵和如今拷贝时代的趋同心理；他们则是贵族式的幽默，即使是对到卫生间去方便一样“下流”的搞笑，你说他们自以为是也好，故作矜持也罢，总之也要变得稍稍高雅一下。

任何时代、任何民族，都需要笑，笑是这个世界上最好的表情和无需翻译所有人都懂得的语言。在过去，或者说在贵族时代，叫做幽默；而置换到如今，已经叫做搞笑

了。其实，搞笑并不就是幽默，其中最大的区别，在于幽默可以让人高雅，起码不伤大雅，或许还能够雅俗共赏，如这家犹太人餐厅卫生间的这幅画和画下面的话：伟大的领导者要洗干净自己的手。而搞笑只是在有意去挠你的胳肢窝而已。

同行者对这幅漫画和这句话的评价则是：应该让我们的领导者都看看，或者干脆把这幅漫画挂在他们的办公室里，每天念念这句话，伟大的领导者要洗干净自己的手。这对于反腐会有帮助！

当然，这是只有我们中

国人才能读出来的弦外之音，犹太人是绝对不做这样的联想到的，因为对于全世界都存在的腐败，他们不会寄希望只是一幅漫画和一句幽默的话语就能起多大的作用的。

不过，如果把这幅漫画和警语用在赵本山或小沈阳的小品里，倒不失为一个搞笑的方式或可以发挥的情节。而对于犹太人或美国人而言，他们在方便之后，只是会莞尔一笑、会心一乐而已。他们秉承着拉伯雷或莫里哀的老一套的风格，我们则遇事轻车熟路走小品或网络笑话的路数。

性情文本

## 饭里乾坤

□夏爱华

俗话说，民以食为天。百姓生活，一日三餐，一顿也不能少。因此，饭里乾坤，滋味变幻，回味无穷。

海南鸡饭，软软的米饭中鸡香浓郁，鸡肉鲜香，令人胃口大开。吃时，一般是上一盘白切鸡、一碗鸡饭，佐以一碟酱油、红辣椒和一碗鸡汤。也可以把鸡饭捏成饭团，配以鲜嫩的鸡块和辣椒酱吃。

扬州炒饭，颜色便先声夺人，仿佛静物素描。五色炒饭，红黄白绿棕。红的是火腿丝，黄的是鸡蛋丁，白的是饭粒，绿的是豌豆，棕的是香菇。软糯鲜香，温雅可爱。感觉里，就是一位江南女子静立面前，微笑如花。

最难忘的是腰果鸡丁炒饭。人在重庆，细雨霏霏。热腾腾的炒饭端上来，很诱人的一盘，咸香适口，温暖我的肠胃。正如梁实秋所说，吃了一顿好饭，人生观都会有所改变。是的，我有切身感悟，从此会更加热爱生活。

在喀什，我吃过美味的南瓜饭。在我与朋友惊异的目光注视下，主人打开南瓜上部的盖子，哇，原来里面装满了宝贝：大米、葡萄干、杏干、核桃仁……主人用刀将南瓜像切西瓜似的切成数牙，每人一牙，用勺子挖着吃。南瓜特有的清香与米和干果的香味混合交融，那种甘香甜美是我无法用语言或文字来表达的。

同样在喀什，我吃过美味的“黑”抓饭。因为“黑”抓饭是用红烧羊排的汤焖炖而成的，所以颜色深一些，闪着诱人的酱色。“黑”抓饭是怎样做成的呢？先将肉剁成小块用油炒，再加入切成丝的皮芽子和黄萝卜，放入盐和胡椒粉爆炒5分钟。一般的抓饭在此时要加入适量的水，但“黑”抓饭是不放水的，要放红烧羊排的汤。待汤煮开时，将淘洗干净的大米放入锅内，平地覆盖在肉块与菜上面，不要搅动，加锅盖。先是大火焖，待锅中汤不多时，再改用小火焖。20多分钟后打开锅盖，将大米和肉与菜拌匀，抓饭即成。做好的抓饭，油亮喷香，味道诱人！

当然，最香美的饭，一定是亲人做的。北方人不会包粽子。每到端午，父亲就蒸糯米饭给我吃。锅里添上水，放上蒸笼。在笼屉里铺好笼布，然后倒入糯米，摆上洗净的蜜枣、葡萄干、花生仁、核桃仁。盖上锅盖，中火蒸40分钟。香气四溢，糯米饭熟了。掀开锅盖，在上面撒一层白糖，然后拌匀，就可以吃了。每人一碗，香香甜甜。

而今，父亲去世多年，姐妹们也都成了家，端午盛景只存于记忆中。也正因如此，父亲亲手做的糯米饭，在我心里，是最好吃的饭。那滋味，甜蜜心灵，芳香生命。

站在岁月湖畔，回首四十年的风雨人生，我感慨万千。今天，阳光盈窗，人生静好，更加怀念父亲。那每一个与亲人相伴的日子，在记忆里穿行而来，温馨无比，愈发生香。

原来，最好吃的饭，是父亲做的。原来，最幸福的人生，就是与亲人一起分享一顿家常便饭。

速写人生

## 老男孩的春天

□秦渭毳



闲情偶寄

## 幞头记

□刘俏到

古代流行裹。女人要裹脚，男人要裹头。女人裹脚，那是裹脚布，听起来就有异味，不雅。男人不一样，男人裹头，那叫幞头，虽然也是以布裹就，但那相当于帽子，是面子所在、威严所系，成功人士的象征——相当

于平反“复冠”。这不但说明幞头很重要，而且提醒我们：官帽，不是想摘就摘想戴就戴的。代就俗称乌纱帽，成为官帽的代名。

既是官帽，幞头就很重要。《画墁录》记载宋代有个姓裴的地方官，被个姓段的上级抓了小辫子。段上级很牛：先把你帽子拿下来，以后看你表现再说。裴下属说：“此幞头是受官日朝廷所命之服，既命去之，不敢擅裹，须候朝廷指挥。”意思是这玩意儿是朝廷叫戴的，段上级要我摘，我不能不摘，但将来要戴，没有朝廷命令我可不敢。实际上是给段上级出了个难题，你能叫我摘，但没资格叫我戴。看你怎么办。“露头治事”是有违官场规矩的，但裴下属是个拧脾气，上班时间就是不戴官帽。过了几年，事情传到中央，皇帝判决：段上级私自摘人官帽，不合适，“罚食”，裴下属终

于平反“复冠”。这不但说明幞头很重要，而且提醒我们：官帽，不是想摘就摘想戴就戴的。

还有个例子，不像裴下属的遭遇那么沉重，但足以说明幞头的重要性。宋太祖时，曾有两个进士“争状元于殿前”，分别叫王嗣宗和赵昌言。太祖也决定不了，于是让两人打架单挑，约定谁赢谁当状元。不料赵进士有点谢顶，幞头本就戴不稳，结果王进士一拳挥去，幞头立即坠地，王进士赶紧“趁前谢曰：‘臣胜之！’”皇帝大笑，于是王进士当状元，赵进士屈居其后。说来真是三个活宝，点状元是多么严肃的事啊，结果十年寒窗竟然因为戴不稳幞头而居二等，真是囧啊。那赵进士活到现在，多半要对电视台见缝插针的生发广告情有独钟。

突然联想起幞头，其实是因为屡次见到若干官员被问责而丢了幞头以后，不久又东山再起幞头再戴。而最有趣的，是，有位朱副厅长在丢了幞头后表示，“接下来还是要开心生活，开心享受”。这使我想起香港电影《水浒传之英雄本色》，里面与林冲作对的坏人高衙内有句口头禅别具一格，叫做“你能把我怎么样啊”。身为坏人的高衙内，最后当然得死，但当他被林冲刺中、倒地身亡前，却依然沉着冷静又嚣张，说：“我现在死了，你能把我怎么样啊？”呜呼，这种极端乐观主义的人生观世界观价值观，真是何其超脱，正与丢了幞头的朱先生遥相呼应。但与朱先生相比，我个人倒是更愿意与裴下属、赵进士相视一笑。